

策划：湖南省妇联宣传部 执行：今日女报/凤网融媒体中心



扫一扫，
看更多巾帼
治理好故事

编者按

构筑社会治理的平安“金字塔”，巾帼力量不可忽视。党的二十大报告把高质量发展妇女儿童事业确定为中国式现代化本质要求的一项重要内容。妇女是社会发展的“半边天”，更是社会治理的重要力量。为充分展现湘妹子们在社会治理中贡献的智慧和力量，湖南省妇联、今日女报/凤网特别策划“巾帼初心耀三湘·治理篇”专题报道，挖掘各行各业、各界的优秀女性在参与社会治理工作中的精彩故事，聚焦闪光点、照耀身边人。

与死者“对话”千余次!女法医抽丝剥茧探真相



人物档案

张娟
 怀化市沅陵县公安局
 执法监管中心警长

今日女报/凤网记者 周雅婷

说起女法医，很多人也许会想起电视剧《法医秦明》里又酷又飒的李大宝。褪去影视作品的滤镜，现实生活中的女法医是什么样的？张娟这样回答：“通过与死者‘对话’，找到有力的破案证据、让疑犯现出原形，为受害人伸张正义。这个职业充满神秘色彩，富有使命感、具有挑战性。”

今年49岁的张娟是怀化市沅陵县公安局执法监管中心警长，负责案件审批工作，但曾经的她，是一名有着27年工作经验的法医。她说：“无论在哪个岗位，我都希望能真正让老百姓在每一件事情的办理和每一桩案件的侦办中能够感受到公平正义。”

图说治理



27年的法医生涯里，张娟不仅做到了执着，更做到了敬业。有时候，在许多人连看都不敢看的现场，她要寻找一颗牙齿、一根头发或一片纸屑。



曾经，作为一名刑事侦查技术人员，多为侦查破案服务才是硬道理。随着社会的发展，犯罪手段也越来越智能化，检验技术和方法也在不断推陈出新。张娟需要保持学习和进步的心态，不断提高业务水平。



如今，即使张娟离开了法医岗位，但她仍然在为保证每一桩案件的公平正义而奋斗。法治工作是公安工作的生命线。公安机关的法治部门担负着案件审核、执法培训、法治服务和法律宣传以及行政复议应诉等多项业务工作。既是管理与监督机关，又是为公安机关的基层综合性实战单位服务的部门。

勘破迷局，她不让一个嫌疑人逃脱

在张娟看来，法医不仅要能吃苦耐劳，更要有敏锐的职业洞察力、缜密的逻辑思维，要用心、用智，用精湛的法医科学知识去辨识犯罪嫌疑人为逃避罪责而所设的一个个迷局、一个个陷阱，一个个雾障。

2002年，官庄镇村民徐某及其妻女一家三口与同村另外4人于傍晚共进晚餐，餐后一家三口相继洗澡、更衣、就寝。凌晨，徐某出现乏力、胸闷、心悸的症状并逐渐加重，出现呕吐、腹泻、大小便失禁，送医抢救无效死亡。妻女也相继出现同样症状送医院抢救，暂时脱离了生命危险。

“我们对徐某的尸体进行了检验，初步判断是有机磷农药中毒死亡。”但毒性较大的有机磷农药有特殊气味，为何本人没有发觉？更奇怪的是，死者的妻子在入院第二天又昏迷了，这让张娟感到十分纳闷。

“按常理分析，中毒得到有效治疗后如果没有再次中毒，病情应该不会加重。

受害者妻女当时在医院，医护、家属照顾得很好，而且身寸寸步不离人，犯罪嫌疑人不会有新的下手机会。”后来，张娟仔细询问了死者妻子，得知她换了一套衣服，而其女儿没有换，“我当时本能地凑上去贴近她的衣服，立刻闻到了一股很刺鼻的农药味。后来我们才了解到，在农村，长期使用农药的村民对农药气味是不敏感的”。

于是，张娟立即来到受害人的家中，对留在家里的衣服进行药理检验，确实有农药成分，而且内衣裤更浓。“我分析犯罪嫌疑人是将农药投放在衣物上，导致受害人逐步慢性中毒死亡。”根据这一结论，犯罪嫌疑人很快落网了。

张娟说，法医是一项要求高度准确的工作，还要有不折不扣的精神。“只有这样，才能从现场细微之处找到线索，让死人‘开口说话’。”

不断循证，她要给家属一个交代

2017年9月20日清晨7时许，沅陵镇向家界村一村民惊慌失措地报警称：外来务工人员黄某被发现死在本组一处移民安置点的工地居民房内，场面十分恐怖。张娟和队友接警后迅速赶到现场。

是他杀还是自杀？现场的蛛丝马迹能提供怎样的线索？经张娟和队友初步勘验后发现，现场存在好几处疑点。但人命关天，现场家属的情绪很激动，哭着要公安机关尽快给出说法。

“如果尸体检验不能找出死因，并给家属一个令人信服的交代，极有可能引发一些意想不到的事端。”功夫不负有心人，经过5个多小时全面细致的尸体检验，现场的疑点在张娟分秒必争的解剖勘验中被一一排除，结合现场勘验及调查结果，张娟终于找到了答案：黄某死于疾病，而非他杀。

给家属通报情况时，张娟对尸体检验的详细信息作了全面介绍，并对他们提出的疑点一一作答和解释。病理检验结果出来后，印证了张娟和侦查人员当初的分析判断：死亡原因为右侧小脑血管畸形破裂出血、双侧小脑扁桃体疝形成而急性死亡，系疾病死亡。

看着张娟在现场一丝不苟地工作，顶着酷热连续工作五个多小时，连水都顾不上喝一口，死者家属的情绪慢慢平复下来。尸检情况介绍完后，他们认可了公安机关作出的结论。“他们打心眼里佩服办案民警的工作作风，真切感受到了人民警察的敬业精神和负责任的态度。”

在张娟看来，解剖刀就是法医的一把剑，要破案就要不断亮剑、不断磨剑，不断循证、探索个案中的秘密，“博极医源，精勤不倦”。

数说治理

担任法医期间，张娟勘验现场1800余次，出具鉴定书3000余份，参与侦破各类案件300余起。

先后荣获个人一等功、二等功、三等功各一次，被评为“全省刑事技术先进个人”、全国“特级优秀人民警察”、全国“五一巾帼标兵”。2014年被授予“二级英模”称号。

2018年转至案件审批岗位以来，共审核行政案件340起，审核行政处罚410人，审核刑事立案342起，审核把关行警395人，提起批准逮捕252人，移送起诉378人。

治理好声音

为“巾帼神探”点赞

(李均 怀化市沅陵县公安局副局长)

张娟用青春和热情，用谨慎和冷静伸张正义，告慰亡灵，打击犯罪；用认真、细致、耐心，运用法律知识去发现问题、找出问题，督促办案单位整改，提高全体干警的执法水平和执法能力。一直以来，她都坚持不懈地在光荣而平凡的公安岗位上履行好自己的职责和使命，为平安、公正的社会治理贡献了巾帼担当和力量。